

万里尚为邻 韶华满目新

——写在第六届中阿博览会开幕之际

金秋时节,塞上江南,共襄盛举。9月21日至24日,以“携手新时代 抢抓新机遇 共享新未来”为主题的第六届中国—阿拉伯国家博览会在宁夏银川召开。

这是十年之约——适逢“一带一路”倡议提出十周年,由中阿经贸论坛升级至今已十年,成为中阿共建“一带一路”高质量发展的重要平台。

这是新的起点——在中阿关系进入全新时代下召开,是深入贯彻落实习近平总书记中阿、中海、中沙领导人“三环峰会”重要讲话精神的重大举措。

“我将以文字为桥梁,促进彼此友谊长存。”21日召开的中阿青年创新发展论坛上,摩洛哥姑娘宝云作为代表介绍中阿文化传播经验。她参与翻译的中国电视剧《山海情》近期正在阿曼、伊拉克等阿拉伯国家播出。

摩洛哥是第一个同中国签署“一带一路”合作规划的北非国家。摩洛哥全国自由人士联盟政治局委员、众议院副议长哈桑·本·欧麦尔说,得益于同中方在投资、基础设施、技术开发等领域的合作,摩洛哥正在崛起成为地中海地区的重要门户。

还将带来更大增长,要抢抓机遇,提前布局。”眼下他着手开拓生鲜市场,计划建立海外仓在当地寻找合作伙伴。

这是一次全新起点上召开的盛会:在中国推动下中东国家出现“和解潮”;疫情过后全面恢复线下举办;去年底“三环峰会”召开,推动中国和阿拉伯国家关系迈上新台阶,打开新蓝图,开启新时代。

新起点彰显新气象——可监测灾害性天气的“丝路·天眼”遥感应用平台等在本次博览会上首发。绿色高保水土壤制备、手术机器人……一批领先设备、技术和新产品亮相,传递博览会新气象。

世界经济面临多重下行风险,第六届中阿博览会的举办,会释放哪些积极信号?

“中阿合作为世界注入暖流,中阿交往也为世界提供了不同文明交流的典范。”宁夏大学中国阿拉伯国家研究院院长李绍先说,在当前全球大国博弈加剧、全球能源转型、主权债务高企、各国抢占新经济发展制高点的背景下,中阿经贸合作的意义进一步彰显。

埃及外交部议会事务部长助理萨拉赫·阿卜杜萨迪格说,在阿拉伯世界,中国正发挥着越来越重要的作用,尤其是在调解冲突上。正如人们经常所说的:“如果不是中国那还能有谁?”

十年盛会 开创新局

典农河畔,开幕大会现场,来自近60个国家的政府部门、驻华机构代表的千余名嘉宾陆续入场,共赴金秋盛会。

紧邻的银川国际会展中心,来自共建“一带一路”国家的220余家国外商协会、企业和150多家国内大型企业准备就绪。

十年间,中阿博览会,显现出不一而足活力、动力。

文化交融,共谋发展。黎巴嫩“阿拉伯人眼中的中国”新闻网站总编阿里·拉亚说:“中国始终致力于加强与阿拉伯世界的合作,第六届中阿博览会是中国与阿拉伯世界加强合作的重要契机。”

十年间,“一带一路”互惠共赢——十年间,中阿博览会共有112个国家和地区,6000多家中外企业、超过40万客商参加,累计签订各类合作项目1200多个,涉及农业、化工、医药等多个领域。截至去年12月,中国已向21个阿拉伯国家及东盟签署了“一带一路”合作文件,双方在基础设施、能源、技术、金融等领域合作取得了丰硕成果。

沙特阿拉伯王国是本次博览会的主宾国。沙特工业和矿产资源大臣班达尔·胡拉耶夫说,中国已成为沙特最主要且强有力的合作伙伴之一。我们非常愿意借助中阿博览会这一成熟平台,拓展合作领域、加快合作步伐。

新机遇创造新前景——迪拜商会总裁兼首席执行官穆罕默德·卢塔表示,中国经济增长基础稳固,有强大的制造业和人才库支撑,在人工智能、物联网等前沿技术方面发展迅速,这些竞争优势充满吸引力。

面对新时代中阿经贸合作,中国抉择更加坚定:——进一步加强发展战略对接,以开放拥抱发展机遇,以合作谋求互利共赢。

——进一步推动实现互利共赢,支持和引导中阿双方企业深度合作,助力阿拉伯国家实现经济多元化、产业振兴和民生改善。

——进一步巩固能源合作关系,共同构建新时期中阿能源合作新格局。

就在20天前,宁夏大学科研团队和卡塔尔签订了34亿美元的合作协议,将共建中卡光伏智能农业科技园及两个研究中心,其自主研发的绿色智能节水灌溉系统,将应用于卡塔尔700多个农场,并在20多个阿拉伯国家推广。

“许多阿拉伯国家与宁夏一样干旱缺水,因此我们研发的智能节水灌溉技术得到了认可。”宁夏大学孙兆军教授说。

中国驻沙特大使馆临时代办殷立军说,通过十年的合作交流,中阿博览会规模不断扩大,成果日益丰富,展现出强劲韧性和旺盛活力,已成为中阿共建“一带一路”的重要平台。

深化合作 再谱新篇

从“弘扬丝路精神”到“高质量共建‘一带一路’”,从“携手推动中阿战略伙伴关系实现更大发展”到“携手打造面向新时代的中阿命运共同体”,六届中阿博览会连续举办,正是中阿合作持续发展、关系不断深化的生动见证。

抓住机遇 共赢未来

按照国家植物园体系建设目标,到2025年将设立5个左右国家植物园,使70%以上的国家重点保护野生植物、55%以上珍稀濒危野生植物得到迁地保护,初步建立协同高效的植物园管理机制,到2035年,力争设立10个左右国家植物园,使80%以上的国家重点保护野生植物、70%以上珍稀濒危野生植物得到有效迁地保护,基本建成较为完善的国家植物园体系。

2021年10月12日,在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上,我国提出本着统筹就地保护与迁地保护相结合的原则,启动北京、广州等国家植物园体系建设。2022年,在北京和广州设立的两个国家植物园率先挂牌运行,为推进国家植物园体系建设迈出坚实步伐。

我国是世界上生物多样性最丰富的国家之一,有高等植物38万余种。目前,共有植物园近200个,迁地保护植物23万余种,约占本土植物种类的60%,在维护生物多样性、保护珍稀濒危植物基因等方面发挥了积极作用。

2022年中阿双边贸易额同比增长306%,今年上半年,我国与“一带一路”共建国家进出口增速达98%。

“电子支付在阿拉伯国家普及后,将进一步拉动经济增长。”

何亚东表示,中秋、国庆“双节”是传统的消费旺季。商务部正在组织开展“金九银十”系列促消费活动,推出“情满中秋 礼迎国庆”“诚信兴商 信用惠民”等消费场景,活跃消费市场。同时,会同相关部门落实好前期已出台的家居、汽车、电子产品等领域促消费政策,确保政策落地见效,并围绕重点领域推动出台支持汽车后市场发展等一批政策举措,为消费加快恢复增添动力。

此外,商务部还将继续加快国际消费中心城市培育建设,实施县域商业三年行动,加快补齐农村商业短板。同时,推动即时零售、直播电商、社交电商等消费新业态新模式健康发展。

何亚东还在发布会上介绍,今年以来,商务部通过“请进来”和“走出去”相结合积极开展“投资中国年”招商引资系列活动。从反馈来看,外国投资者高度关注,参与热情不断提升,其中既有“看中”,也有“看好”。

“看中的是,这一活动为跨国公司提供了有益平台,全方位展示了中国资源禀赋、产业基础、营商环境,为各国投资者走进中国、了解中国、投资中国畅通了渠道。看好的是,中国超大市场规模、开放大门越开越大的新机遇;中国完善的产业链、供应链为企业提供了良好的生产基础,因此愿意持续投资中国、扎根中国。”何亚东说。

何亚东表示,商务部将持续打造“投资中国”品牌,办好形式多样的“投资中国年”重点活动,如在第六届进博会期间举办“投资中国年”峰会,积极支持各地开展外商投资促进活动,助力外资企业深耕中国市场,共享中国发展红利。

新华社记者 王雨箫 谢希瑶 (新华社北京9月21日电)

新华社记者 王雨箫 谢希瑶 (新华社北京9月21日电)

中国签署海洋生物多样性协定

新华社联合国9月20日电 中国外交部副部长马朝旭20日在纽约联合国总部代表中国政府签署了《联合国海洋法公约》下国家管辖范围以外区域海洋生物多样性的养护和可持续利用协定》(简称《协定》)。

《协定》包括海洋遗传资源获取和分享、海洋保护区设立、环境影响评价、能力建设和海洋技术转让等内容,旨在为全球海洋治理进一步建章立制。《协定》谈判于2004年开始,历经近20年后,于2023年6月最终达成。

中国积极参与《协定》谈判进程,对《协定》最终达成发挥了建设性作用。中国此次在《协定》开放签署首日即签署这一重要法律文件,再次体现了中国对保护和可持续利用海洋的高度重视,以及对真正多边主义的践行和维护。

我国再遴选14个国家植物园候选园

新华社北京9月21日电(记者胡璐)记者21日从国家林草局了解到,由国家林草局等联合印发的国家植物园体系布局方案正式发布,确定在已设立2个国家植物园的基础上,再遴选14个候选园纳入国家植物园体系布局,逐步构建中国特色、世界一流、万物和谐的国家植物园体系。

按照国家植物园体系建设目标,到2025年将设立5个左右国家植物园,使70%以上的国家重点保护野生植物、55%以上珍稀濒危野生植物得到迁地保护,初步建立协同高效的植物园管理机制,到2035年,力争设立10个左右国家植物园,使80%以上的国家重点保护野生植物、70%以上珍稀濒危野生植物得到有效迁地保护,基本建成较为完善的国家植物园体系。

2021年10月12日,在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上,我国提出本着统筹就地保护与迁地保护相结合的原则,启动北京、广州等国家植物园体系建设。2022年,在北京和广州设立的两个国家植物园率先挂牌运行,为推进国家植物园体系建设迈出坚实步伐。

我国是世界上生物多样性最丰富的国家之一,有高等植物38万余种。目前,共有植物园近200个,迁地保护植物23万余种,约占本土植物种类的60%,在维护生物多样性、保护珍稀濒危植物基因等方面发挥了积极作用。

欧盟9国呼吁加强人工智能领域合作

新华社瓦莱塔9月20日电(记者 陈文仙)地中海地区9个欧盟成员国负责数字经济领域的部长20日在马尔他阿塔尔德举行部长级会议,讨论应对人工智能带来的挑战,并呼吁加强人工智能领域的合作。

这9国包括马耳他、克罗地亚、塞浦路斯、法国、希腊、意大利、葡萄牙、斯洛文尼亚和西班牙。会议结束后,9国部长就加强人工智能领域的合作签署联合声明。

根据该声明,9国同意对人工智能基础设施加大投资,在地中海地区建立人工智能研发中心,继续鼓励创新并为该领域的企业创造环境,同意研究如何更好地将人工智能应用于公共服务领域,以提高效率、透明度和治理能力,共同培养人工智能人才,使用可信的人工智能技术打击网络犯罪并保护系统和数据安全。

9国还同意,通过分享最佳实践经验来加强人工智能领域的区域合作,包括如何利用人工智能应对自然灾害、流行病等区域紧急情况。

根据该声明,9国同意对人工智能基础设施加大投资,在地中海地区建立人工智能研发中心,继续鼓励创新并为该领域的企业创造环境,同意研究如何更好地将人工智能应用于公共服务领域,以提高效率、透明度和治理能力,共同培养人工智能人才,使用可信的人工智能技术打击网络犯罪并保护系统和数据安全。

9国还同意,通过分享最佳实践经验来加强人工智能领域的区域合作,包括如何利用人工智能应对自然灾害、流行病等区域紧急情况。

对外投资合作情况如何?“双节”促消费有哪些举措?

——商务部回应近期经贸热点

今年以来我国对外投资合作情况如何?中秋和国庆“双节”临近,促消费有哪些举措?外商对“投资中国年”系列活动反馈如何?商务部21日举行例行新闻发布会回应了近期经贸热点。

商务部新闻发言人何亚东介绍,今年1至8月,我国对外投资持续增长,对外非金融类直接投资5856.1亿元人民币,同比增长18.8%(折合837.3亿美元,同比增长11.5%)。此外,1至8月,对外承包工程完成营业额6486.2亿元人民币,同比增长6.1%;新签合同额8633.4亿元人民币,同比增长2%。

国家统计局数据显示,8月份社会消费品零售总额同比增长46%,比上月加快21个百分点。中秋和国庆“双节”临近,下一步如何更好促进消费,进一步拉动经济增长?

何亚东表示,中秋、国庆“双节”是传统的消费旺季。商务部正在组织开展“金九银十”系列促消费活动,推出“情满中秋 礼迎国庆”“诚信兴商 信用惠民”等消费场景,活跃消费市场。同时,会同相关部门落实好前期已出台的家居、汽车、电子产品等领域促消费政策,确保政策落地见效,并围绕重点领域推动出台支持汽车后市场发展等一批政策举措,为消费加快恢复增添动力。

此外,商务部还将继续加快国际消费中心城市培育建设,实施县域商业三年行动,加快补齐农村商业短板。同时,推动即时零售、直播电商、社交电商等消费新业态新模式健康发展。

何亚东还在发布会上介绍,今年以来,商务部通过“请进来”和“走出去”相结合积极开展“投资中国年”招商引资系列活动。从反馈来看,外国投资者高度关注,参与热情不断提升,其中既有“看中”,也有“看好”。

“看中的是,这一活动为跨国公司提供了有益平台,全方位展示了中国资源禀赋、产业基础、营商环境,为各国投资者走进中国、了解中国、投资中国畅通了渠道。看好的是,中国超大市场规模、开放大门越开越大的新机遇;中国完善的产业链、供应链为企业提供了良好的生产基础,因此愿意持续投资中国、扎根中国。”何亚东说。

何亚东表示,商务部将持续打造“投资中国”品牌,办好形式多样的“投资中国年”重点活动,如在第六届进博会期间举办“投资中国年”峰会,积极支持各地开展外商投资促进活动,助力外资企业深耕中国市场,共享中国发展红利。

新华社记者 王雨箫 谢希瑶 (新华社北京9月21日电)

“大粮仓”开启“秋收季”



近日,位于“三江平原”腹地的北大荒农业股份有限公司友谊分公司81.68万亩玉米进入成熟期。在广袤的黑土地上,数十台大马力收割机、接粮车与运粮车正高效开展联合收获作业。黑龙江垦区各地陆续进入“秋收季”。 新华社记者 王松 摄

小空间 大风险 严防护 保安全

严防有限空间作业事故

安慶日報公益发布